\_2

责编:刘菊 版式:刘静 校对:郑传顺

# 凉风入窗来 最美人间秋

本报讯(记者 张雪峰)淮南市气象资料显示,上周淮南气象观测站最低气温 18.6℃(9月1日),最高气温 30.8℃(9月2日);一周降水量 1.9毫米。

"处暑"节气已过大半,本周五就是"白露"。 "处暑"之后,随着冷空气而至的降雨,暑热大减, 昼夜温差加大。加之受到今年第11号台风"海葵"的影响,本地更觉秋风习习,让人好不惬意。

"处暑"之后,也就接近气象意义上的秋天,即"人秋"。按候平均气温法,日平均气温连续五天介于10℃~22℃之间算是进入秋季,天气算是真正凉爽了。金秋来临,五谷丰登,便可充满仓廪,在这一年中最丰盛的时节,不仅气候让人觉得舒服,心里也是踏实的。而眼下,葡萄、梨子、甜枣、哈密瓜等水果大量上市,瓜果飘香,给人生添味。

品尝葡萄,确实让人"甜在舌尖上,美在心坎 里",这种感觉十分美妙。据了解,葡萄中富含有 花青素和类黄酮,这两类物质都是强力抗氧化剂,在预防衰老的方面作用显著,不仅能减少皱纹的产生,还可以缓解老年人视力的退化。除了传统的巨峰、夏黑葡萄,当下"阳光玫瑰"品种也受人欢迎,其以无籽、甜糯,在市场上占有半壁江山。

受人欢迎的还有梨子,淮南地处丘陵,利于水果种植,郝家圩酥梨自不必说,还有改良的早梨提前上市,延展了梨子应市期。梨肉中含有大量果酸,如柠檬酸、苹果酸等,还含有葡萄糖、果糖等,这令梨肉口感甘甜爽口,有生津润泽、止咳化痰、利尿通便等功效。在秋冬干燥的季节,是最为适宜吃梨子的,可以润燥清火。然而,生梨性寒,脾胃虚寒的人不要食用。如果是风寒感冒导致的咳嗽也不适合吃生梨,这时把梨子炖煮成汤、或者隔水蒸熟后食用,梨子的寒性就有所下降了。梨子蒸熟后同样具有清热止咳、润肺化痰的功效。

天气方面,眼下受到关注的是超强台风"海

葵",是2023年太平洋台风季第11个获得国际编号的风暴。"海葵"一名由中国提供,于2023年8月28日上午在西北太平洋洋面生成,9月3日下午3点30分前后在中国台湾省台东市沿海登陆。据中央气象台发布,"海葵"登陆时中心附近最大风力有15级,给台湾多地带来强风雨天气。预计将于5日上午在福建漳浦至广东惠来一带沿海登陆,风力9-10级,登陆后向偏西方向移动。

淮南市气象台预报,预计周三前,受今年第 11号台风"海葵"外围云系影响,全市上空云系 较多,以阴到多云天气为主。其中周二白天,本 市有分散性阵雨;周三开始天气转好。

具体天气预报如下:

9月5日,雷阵雨转多云,22~31℃;9月6日,晴,22~31℃;9月7日,晴,21~31℃;9月8日,多云转晴,23~32℃;9月9日,晴转多云,22~32℃;9月10日,阴转多云,21~31℃。

## **通 淮南工会之窗**

#### **寻匠人 致匠心** 第四届"淮南工匠" 选树命名活动正式启动

本报讯(记者 廖凌云)一台台国之重器、一个个重点工程、一项项高精尖技术背后,都离不开工匠精神的支撑,在淮南高质量发展中,有着一批批"淮南工匠"的模范引领。9月1日,淮河早报、淮南网记者获悉,市总工会、市人社局联合下发通知,在全市范围内开展第四届"淮南工匠"选树命名活动。

本次活动将选树第四届"淮南工匠"10名,由市总工会、市人社局通报命名。选树对象面向全市各行各业,重点聚焦我市煤电化气、非煤产业、先进制造业、现代服务业、战略性新兴产业和数字经济,从事本专业技能工作一般在5年以上,目前仍在一线从事生产、技术、研发等工作的产业工人。活动将通过基层推荐、专家评审、公示等环节,选树出10名"淮南工匠"。对评选出的"淮南工匠",主办单位将举行颁奖典礼,颁发证书和奖杯,并按相关条件推荐参加"技能大师工作室""安徽技能大奖""江淮杰出工匠"等评比项目。

敬业专注、品质至上、技艺超群、传承创新是本次"淮南工匠"选树的关键词。"淮南工匠"参选人应坚决拥护党的领导,模范遵守党纪国法;掌握高超技能,潜心钻研技艺,追求极致成果;具有执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神。同时,发挥引领作用,善于攻坚克难,运用个人技能、技艺带领团队解决疑难和实际问题或在技能岗位上创造了行业公认的先进操作法,以及热心参加名师带徒活动,乐于向职工传授技艺、传播理念、传承精神,影响带动身边职工共同进步、共同成长等。

"希望通过本次'淮南工匠'选树命名活动,推动产业工人队伍建设改革走深走实,大力弘扬 劳模精神、劳动精神、工匠精神,激发广大职工恪 尽职守、精益求精,着力培育选树一批体现工匠精神、掌握高超技能、发挥引领作用、作出突出贡献的工匠人才。"市总工会相关负责人表示。

### 让市民菜篮子拎得更轻松

#### 淮南市公开征集"惠民菜篮子"门店

本报讯(记者 孙鸿)近日,市发改委发布通知,在各区公开征集自愿参加"惠民菜篮子"活动的商超企业,进一步加强我市"惠民菜篮子"门店建设,提升"惠民菜篮子"工作成效,让市民菜篮子拎得更舒心。

通知称,截至9月15日,凡具备以下6个条件的商超企业均可报名申请"惠民菜篮子"门店:在本市行政区域内登记注册,具有合法经营资格;在市区范围内经营,有相对独立且具备一定规模的经营场所,经营期已满一年。大型超市内设立的平价农产品经营区面积不得少于100平方米;大型超市社区连锁店设立的平价直销区经营面积不少于50平方米;在社区单独设立的门店平价农产品经营面积不得少

于30平方米;具有完善的财务管理制度和专 (兼)职物价员或信息员;具有电子售卖系统和 计算机管理系统及相应的信息接收设备;经 营范围包括群众基本生活必需的农副产品 (以蔬菜类为主);严格履行稳价责任义务,经 营品种、数量、价格符合稳价工作要求,所销 售规定目录范围农副产品价格应低于市场同 期同类品种的平均价格,且质量符合质量安 全规定。

符合条件的企业可以备好《淮南市"惠民菜篮子"门店申请表》《企业法人营业执照》《组织机构代码证》《税务登记证》复印件、企业法人代表身份证复印件、经营场所相关证明等申报资料,报送给各区发改部门进行申报审核。

### 提升治理效能 打造指尖上的"监督站"

本报讯(记者 付莉荣 通讯员 胡磊)近日,居民赵先生来到田家庵区国庆街道金豪社区,感谢社区帮助解决小区楼下垃圾桶破损、垃圾乱丢的问题。这是金豪社区注重运用小微权力"监督一点通"为群众办实事的一个缩影。

为进一步深化基层"小微权力"运行,增强群众对"小微权力"监督平台的了解,拓展居民监督渠道,金豪社区纪检委积极开展宣传活动,把小微权力晒在"阳光下",打通服务群众和群众监督的"最后一公里"。

工作人员发放相关内容宣传页,为不会使用微信小程序的居民进行耐心指导,帮助注

册。社区还定期组织网格员走进居民家中,面对面宣传平台的使用方法,手把手讲解平台的操作步骤和注意事项,让居民切实掌握这个指尖上的"监督站",足不出户就能解决"急难愁盼"事,鼓励居民积极行使权利,参与社区工作。

此外,金豪社区还积极探索基层监督制度 化、规范化、常态化路径,制定了党务、财务公 开制度等制度清单,既划清了权力"边界",又 让小微权力"监督一点通"运行更加规范透明, 让居民办事有章可循,也让基层监督有据可 依。